

УДК 94(476)

**СБОРНАЯ БССР
НА ВСЕСОЮЗНОЙ СПАРТАКИАДЕ 1928 г.**

Сенькевич Олеся Игоревна

доцент кафедры философии и истории
учреждения образования «Белорусский государственный
университет физической культуры»;
кандидат исторических наук, доцент

Внешняя политическая изоляция, в которой оказалось советское государство сразу после своего появления, сказывалась на всех сферах жизни, в том числе и на спортивном движении. Противопоставив «пролетарскую физкультуру» «буржуазному спорту», советское руководство решило организовать в 1928 г. собственные грандиозные спортивные соревнования – Всесоюзную спартакиаду. Спортивное мероприятие, сопоставимое с Олимпийскими играми, должно было продемонстрировать мощь и достижения СССР на мировой арене.

Воспитание «нового человека», которое советское государство считало одной из основных своих целей, предполагало формирование новой бытовой культуры, «правильного» досуга, важным элементом которого должна была стать физическая культура. Для советского гражданина физическое воспитание было тесно связано с идеологическим. Формы и методы развития физкультуры определялись государством. Массовое ее распространение, по мнению советских руководителей, укрепляло здоровье населения и его готовность совершать трудовые или военные подвиги во славу своей страны, бороться с внешними и внутренними врагами. Массовая физкультура провозглашалась средством классовой борьбы. Практической демонстрацией этой борьбы становились соревнования на территории СССР с участием приглашенных зарубежных команд.

После революции 1917 г. советское руководство старалось полностью заменить понятие «спорт» на термин «физическая культура». Она стала государственным делом «исключительной важности, обеспечивающим физическое и культурное возрождение страны» [5, с. 52]. Само слово «спортсмен» не является ни в советской прессе, ни в документах организаций, созданных для руководства спортом и физической культурой. Вместо него появляется определение «физкультурник». Новый термин должен был подчеркивать, что физическое развитие человека – это неотъемлемая часть его жизни, а буржуазный спорт – культивирование индивидуализма.

Спартакиада в Москве, проводимая с 12 по 24 августа 1928 г., должна была наглядно продемонстрировать преимущества советской модели развития физической культуры перед западным буржуазным спортом. Она стала грандиозным, но единственным в своем роде спортивным мероприятием, прошедшим в СССР до Второй мировой войны. В ней участвовало 4040 советских спортсменов (из них 850 женщин) и более 600 иностранцев [1, с. 3]. В том же году с 17 мая по 12 августа проходила IX Олимпиада в Амстердаме, на которую впервые после Первой мировой войны были приглашены германские спортсмены. Всего в ней участвовало 2883 человека, из них 277 женщин.

Оргкомитет Всесоюзной Спартакиады во главе с А.С. Енукидзе утвердил правила соревнований, которые проводились по олимпийской системе. Кроме того, в газете «Известия» подчеркивалось, что Всесоюзная Спартакиада является демонстрацией мировой рабочей спортивной солидарности против буржуазной Олимпиады в Амстердаме [3]. В программу Олимпиады в Амстердаме входили: современное пятиборье, хоккей

на траве, академическая гребля, бокс, борьба, велоспорт, водное поло, гимнастика, искусство, конный спорт, легкая атлетика, парусный спорт, плавание, прыжки в воду, тяжелая атлетика, фехтование, футбол. В перечне видов спорта Спартакиады отсутствовал хоккей на траве, пятиборье, конный спорт, зато присутствовал теннис, который был частью программы соревнований Олимпиады до 1924 г., и вновь вошел в нее в 1928 г. в Сеуле; баскетбол, который в олимпийской программе появится на Олимпиаде в Берлине в 1936 г., а также стрельба, которая, в свою очередь, отсутствовала в олимпийской программе только в 1904 и 1928 гг. В программе советских игр были еще городки, бег с препятствиями и мотоспорт.

В программы обеих игр были включены соревнования по искусству. На Олимпиаде в Амстердаме в данной категории было разыграно 11 комплектов наград (за лирику, драматургию, скульптуру, архитектурный дизайн, рисование и т. д.). На Всесоюзной спартакиаде в номинации «Искусства» подразумевались «Пляски и танцы», которые могли быть гимнастическими или национальными «этнографическими» [2, с. 7].

Одной из целей проведения Спартакиады была пропаганда массового спорта, для чего был разработан целый план мероприятий, которые должны были увлечь советского человека атмосферой спортивного праздника. В день открытия 12 августа состоялся огромный парад физкультурников на Красной площади, в котором приняли участие более 25000 человек, в том числе и около 600 иностранцев.

В дни проведения Спартакиады на улицах Москвы появились «герольды», трубившие в фанфары, созывая на соревнования. Дома на центральных улицах были украшены, а площади города были оборудованы радиоточками, для информирования населения о результатах соревнований, а также проведения радиорепортажей непосредственно с места проведения соревнований. Для создания видеохроники событий было привлечено 6 кинооператоров. Первая видеосъемка Олимпийских игр будет проведена в 1936 г. Фильм «Олимпия», снятый Лени Рифеншталь о событиях Олимпиады в Берлине, также был предназначен для демонстрации превосходства арийской расы и национал-демократической идеологии Германии.

С целью поддержания атмосферы праздника 16 августа на Москве реке был проведен карнавал. Были установлены семь прожекторов, освещавших воду. По льготному тарифу можно было взять на прокат лодку. «Известия» с гордостью сообщали, что лодки были разобраны еще накануне утром, а с берега за карнавалом наблюдало около 300 тысяч человек. Власти сделали все, чтобы праздник продолжался как можно дольше. Было продано огромное количество ракет для салюта и римских свечей. Играли несколько духовых оркестров, с берега в воздух был запущен фейерверк в форме пятиконечной звезды. Москва-река была полностью заполнена лодками от храма Христа Спасителя до Нескучного сада.

Спортивные соревнования длились две недели. Им предшествовали отборочные соревнования как в СССР, так и за границей. Участвовало 18 команд из СССР и 12 иностранных. Команда БССР насчитывала 184 участника и в командном зачете заняла третье место. Большую часть физкультурников команды БССР отобрали из филиалов добровольного спортивного общества «Динамо». Члены этого общества выделялись хорошей физической подготовкой, и тренировочный процесс был направлен на совершенствование спортивного мастерства, в то время как многочисленные коллективы физической культуры на промышленных предприятиях и кружки физкультурников в деревнях больше уделяли внимание пропаганде физической культуры и массовому привлечению участников любого возраста и физической формы.

Самым популярным у зрителей видом спорта оказался футбол. Именно о нем чаще всего писались яркие репортажи в газетах. Для участия в футбольном турнире Всесоюзной спартакиады впервые была сформирована сборная БССР по футболу. Накануне спартакиады проводились матчевые встречи городов, первенства округов. По их результатам и была создана в конце июля первая сборная БССР. Для лучшей подготовки к турниру команда провела два товарищеских матча в Гомеле с командой Киева и в Москве с командой Северного Кавказа [4].

Матч в Гомеле собрал около 4000 зрителей и закончился победой белорусской команды со счетом 5:1. На самой Спарта-

киаде сборная БССР заняла четвёртое место в турнире команд союзных республик и зарубежных коллективов.

Женская сборная БССР по баскетболу дошла до финала, где встретилась с командой Ленинграда. В финальной встрече журналисты оценивали силы белорусской команды невысоко, а потому и проигрыш считался предсказуемым. На страницах газет неоднократно подчеркивалось, что Высшему совету физической культуры следует развивать тренерские методические школы на местах и оказывать всестороннюю помощь республикам в целях популяризации массового спорта и повышения спортивного мастерства сложившихся команд.

Также в сборной БССР выступали фехтовальщики. Репортерами они рассматривались как молодые, подающие надежды спортсмены, однако призовых мест белорусы взять не смогли.

Советское руководство было удовлетворено результатами соревнований. Предполагалось, что подобные масштабные международные социалистические спортивные соревнования станут традиционными. Коммунистический спортивный интернационал (КСИ), воодушевленный ее результатами, начал готовиться к следующей Спартакиаде в Берлине, приурочив ее к десятилетнему юбилею КСИ в 1931 г. Когда в столицу Германии начали собираться участники, германские власти, опасаясь политических демонстраций, запретили ее проведение. До войны соревнования масштабов Спартакиады 1928 г. в СССР больше не проводились, организовывались лишь спортивные состязания на региональном или ведомственном уровне.

Список использованной литературы

1. Асеев, Н. Спартакиада (Международный марш рабочих физкультурников) / Н. Асеев // Спартакиада. Бюллетень Организационного Комитета Спартакиады при ЦИК СССР. – 1928. – № 3.
2. Жаворонков. Пляска и танец на Спартакиаде / Жаворонков // Спартакиада. Бюллетень Организационного Комитета Спартакиады при ЦИК СССР. – 1928. – № 3.
3. Известия. – 1928. – 12 августа.
4. Советская Белоруссия. – 1928. – 28 июля.
5. Спартакиада (Почему так называется наш праздник) // Спартакиада. Бюллетень Организационного Комитета Спартакиады при ЦИК СССР. – 1928. – № 3.